

科创赋能产业 履职惠及民生

——记县人大代表、中天科技通信产业集团副总裁谭枫

□ 全媒体记者 曹建明 钱海军

代表委员风采

“企业发展扎根地方，人大代表履职为民，二者从来都是同频共振的。”县第十八届人民代表大会代表、中天科技通信产业集团副总裁谭枫，身兼博士、高级工程师、中共党员等多重身份，凭借在产业发展与党建人才工作中的亮眼表现，先后斩获河口镇优秀共产党员、河口镇党建和人才工作先进个人、首届如东企业“金凤凰”奖等县镇级荣誉，以及中天科技集团信息化项目奖一等奖、集团十大管理标兵等多项公司级表彰，以专业素养与责任担当，在产业升级、人才培育与民生服务的道路上稳步前行。

作为如东产业链主企业的核心管理者，谭枫始终以创新驱动智能制造升级。入职以来，他主导江苏省示范智能车间、工业互联网标杆工厂等重点项目建设，带领工厂在2023年获评“智能制造工厂成熟度四级”，2025年更是斩获省部级科学技术奖技术发明奖一等奖。“科技创新是企业发展的生命线，只有攥紧这把‘金钥匙’，才能在行业竞争中抢占先机。”谭枫坦言。其参与研发的非金属防鼠抗冰耐火光缆处于“国际领先”水平，累计销售额约1.2亿元；全干式高密度非金属柔性光纤带光缆填补国内空白，使中天科技成为国内首家具备研发制造能力的企业，累计供货超1亿元；声波增敏光纤光缆及监测系统关键技术

达到“国际领先”水平，为企业高质量发展注入强劲动能。

深耕产业的同时，谭枫始终牢记“企业扎根地方，履职为民分忧”的初心，将企业发展与民生关切、区域振兴紧密相连。“我们企业推行的‘三我’提案工作法，和人大代表收集民生反馈的初衷异曲同工，核心都是为了听民声、察民情、解民忧。”他说。针对企业自身难以解决的员工生活补贴、交通出行等问题，他通过人大渠道传递民声；聚焦工业转型升级，他带头推广绿色供应链技术，推动传统汞灯固化转向LED固化、加热棒加热改为感应加热炉，仅光缆厂便实现同等产出下年耗电量从5800万度降至3700万度以内，并促进绿色降本技术在全县企业复制推广。

在技术创新领域，谭枫统筹超10项重点研发产品创新工作，牵头和参与发表论文9篇，推动研发产品获得国家发明专利41件、实用新型专利29件，2025年更是斩获省部级科学技术奖技术发明奖一等奖。“科技创新是企业发展的生命线，只有攥紧这把‘金钥匙’，才能在行业竞争中抢占先机。”谭枫坦言。其参与研发的非金属防鼠抗冰耐火光缆处于“国际领先”水平，累计销售额约1.2亿元；全干式高密度非金属柔性光纤带光缆填补国内空白，使中天科技成为国内首家具备研发制造能力的企业，累计供货超1亿元；声波增敏光纤光缆及监测系统关键技术

生活补贴，与中天科技区域岗位补贴形成合力，吸引高层次人才向如东聚集。“金梧桐工作室”更助力企业突破技术瓶颈，实现从传统光缆向组件产品转型，新车间投运后预计每年新增1至2亿元营收，产品成功打入阿里巴巴、字节跳动等头部企业供应链。

民有所呼，我有所应。针对厂区与生活区之间道路贯通后车流量大、员工出行存在安全隐患的问题，谭枫通过人大代表建议渠道向县交警大队反馈，该建议当年受理、当年整改，交通标识标线已全面完善，后续限速优化等措施正持续推进。围绕中央经济工作会议“拉动内需”要求，结合如东老龄化实际，他今年聚焦人口引入与企业用工需求的结合点，建议探索“政府出土地、企业建公寓”模式。“要让年轻人愿意来、留得住、扎根，就要拿出实实在在的举措，解决他们的后顾之忧。”他直言，希望通过“工作满年限产权归个人”的政策，吸引年轻人口扎根如东，为区域发展注入持久活力。

从技术研发到产业管理，从项目攻坚到履职为民，谭枫始终以共产党员的高标准严格要求自己。立足链主企业发展根基，锚定区域振兴目标，他将继续以博士的专业视野、工程师的务实精神、人大代表的责任担当，为如东打造智能制造高地、构筑人才集聚洼地、绘就民生幸福图景注入源源不断的动能。

精准对接送服务

县人社局全力推进 骑手参保补贴落地见效



本报讯（全媒体记者 高玉霞 贾兆亮）随着新就业形态的蓬勃发展，外卖骑手等群体的社保权益保障成为社会关注的热点。今年上半年，美团聚焦骑手工作灵活、流动性强的特点，在江苏南通、福建泉州等地启动骑手养老保险补贴试点，推出灵活弹性、零门槛的参保政策。我县人社局迅速响应，主动上门送政策、送服务，全力推动试点政策落地见效，为骑手群体筑牢养老保障防线。

近日，记者在上河印巷商业街美团骑手驿站看到，社保中心工作人员正忙着向骑手们发放社保宣传手册，面对面讲解养老保险的重要性、参保流程等相关知识，并手把手辅导大家通过手机办理社保手续。“以前总觉得养老参保是个麻烦事，离我们很遥远。现在，人社局工作人员直接到我们站点来，手把手教我们怎么办理。”美团骑手安富笑着说，“我才刚交了两个多月吧，补贴已经到账了，心里特别踏实，感觉跑单也更有劲儿了！”

据了解，这项试点政策允许骑手根据自身实际情况自主选择是否参保。如参保后，美团将按约定标准发放养老保险补贴，既减轻了骑手的缴费负担，也让骑手们对未来养老多了一份安

心。“目前，如东美团骑手约1000人，其中专送骑手200多人，截至11月底，已有70多人新参保，还有人员正在陆续办理中。”如东美团外卖配送经理顾菁菁说。

一直以来，如东社保中心高度关注新就业群体的参保状况。作为本次美团养老保险补贴试点地区，中心以“精准服务、主动对接”为原则，多措并举推进骑手参保工作，一方面邀请市社保中心专家团队开展专题培训，向骑手详细解读参保流程、补贴标准及权益保障内容，切实消除骑手对政策的疑虑；另一方面，针对部分骑手线上参保操作不熟悉问题，组织工作人员深入美团站点，现场指导骑手填写信息、提交材料，确保参保流程“简单化、无障碍”，切实将“政策解读”与“服务办理”送到骑手身边。此外，设立业务咨询台，开通绿色办理通道，安排社保业务经办骨干人员，针对灵活就业参保登记、缴费标准、新就业形态人员职业伤害保障等高频问题，提供“一对一”精准解答。社保中心相关负责人表示，接下来，中心将持续跟踪试点推进情况，不断优化服务举措、扩大政策宣传覆盖面，全力推动更多骑手纳入养老保障体系，切实守护新就业群体的切身权益。

我县残联“共享辅具” 实现“通借通还”

本报讯（通讯员 东宣）为深入落实民生保障政策，切实解决残疾人、老年人等特殊群体出行不便问题，经精心筹备与严格验收，我县“共享辅具”6个辅具租赁点已完成升级维护，正式投入使用。

此次服务升级的最大亮点是“通借通还”便民模式。市民可在县内任一辅具租赁点租借轮椅、助行器、腋拐三种辅具，在使用结束后，可选择任一辅具租赁点进行归还，打破地域限制，实现便民最大化；另外，市民可在租借小程序（手机端）查看附近辅具租赁点可租借辅具的种类和数量，方便

就近租借。为进一步提高辅具资源利用效率、更好满足特需人群使用需求，我县所有残疾人辅助器具租赁周期也由原来的单次租赁期限一个月统一延长至两个月。

辅具租赁服务的全面升级，用实际行动诠释了“小辅具，大关爱”的服务理念，不断筑牢民生幸福底色。目前，全县共有21个辅具租赁点，科学选址于县城及各镇（区、街道）政务服务中心、社区服务站、医疗机构等交通便利区域，构建起“就近可及、全域覆盖”的便民服务网络，方便市民朋友快速找到辅具租赁点位。

马塘镇召开四季度 安全生产（消防安全）工作会议

本报讯（通讯员 周瑞平）为深入贯彻落实上级安全生产决策部署，更好地研判当前安全生产形势，部署下一阶段重点工作，近日，马塘镇召开2025年四季度安全生产（消防安全）工作会议。

镇相关负责人指出要提高政治责任感，找准薄弱环节和工作着力点，全力以赴抓好落实，确保安全生产形势持续稳定向好。

与会人员集中观看安全生产警示教育片，通过典型案例强化红线意识与底线思维。下一步，全镇将以更加坚定的决心、更加有力的措施、更加务实的作风，扎实做好岁末年初安全生产工作，确保全镇安全形势持续稳定向好。

脚步丈量民情 走访化解难题

□ 通讯员 杨柳

基层无小事，巡查暖人心。曹埠镇直港村立足村级治理实际，以网格为最小作战单元，打通服务群众的“最后一米”。通过隐患排查、矛盾调解、政策传递，让网格成为政策宣传的“直通车”、便民服务的“暖心站”、矛盾化解的“终点站”。

冬季因气候干燥、人为取暖等导致火灾高发，因此直港村的网格员们会定期排查网格内消防安全、用电用气安全、人居环境等隐患，不仅提升了村居的管理水平，也增强了村民的幸福感和归属感。他们在对村内的安全

隐患如企业消防通道是否畅通、是否存在私拉电线、消防器材是否齐备等进行排查的同时，对有安全隐患的个人与企业提出完善建议并解答日常安全问题，及时消除安全隐患，普及安全知识，切实保障了群众的生命财产安全。通过网格员的不懈努力，村居变得更加和谐、安全、有序。

困难村民的帮扶是保障民生底线的重要举措，也是对村干部工作能力的重大考验。困难居民的生活状况和安全问题一直是直港村走访工作的重点。在巡查过程中，网格员们会询问

他们的生活需求和遇到的困难，听取他们的意见和建议，认真记录在网格纪实手册上。针对老年人、残疾人、留守儿童等特殊群体，建立“一人一档”，提供“上门办、帮代办”服务，让其感受到村人文关怀的同时，也筑牢了农村社会和谐稳定的防线。

矛盾调解是维护村和谐稳定的重要因素。直港村七组的李大爷最近就遇到了这样的难题，邻居家常常越界在他家的土地上种植油菜，因此两人发生纠纷，直港村网格员们得知后，到现场查看土地情况，在确认土地确权

之后，到其邻居家做工作，晓之以理，最终使其同意拔除种在李大爷家的油菜。“毕竟抬头不见低头见，邻里关系还是很重要的，你们真的厉害，能解决这个问题！”李大爷满意地对村调解员说道，边说边对他们竖大拇指。

如今的直港村，村里的矛盾少了，邻里的笑容多了，乡村治理效能显著提升。下一步，直港村将持续开展多样走访排查，不断优化工作机制，让网格成为基层稳定的“压舱石”，为乡村振兴营造和谐稳定的社会环境。

垃圾分类我先行

文明生活新风尚

